

# 關漢騫與騰衝殲滅戰

(上)

關

儒

## 前言

抗日戰爭中重要的一役——騰衝之戰快四十

年了。指揮此役的關漢騫將軍，逝世也已屆滿十周年，這一人一事，在我們抗戰史籍之中將是光輝的一页。

我參加過刺赤、抗戰、戡亂諸役，但在腦海中，印象最深的仍以騰衝之役為最，在對日抗戰的艱苦環境中，由於滇西地理環境的特殊，我方武器裝備的不如理想，敵人工事之堅固，抵抗之頑強，在在使這場戰鬥進行得慘烈非常，其情其景，至今歷歷如在目前。許多可歌可泣的事跡，永遠值得我們懷念。

一位前在石牌實踐學社受訓的學長告訴我，有位日本教官上課時問學員「中國最成功的殲滅戰，是何戰役？」，有人答以「赤壁之戰」，日本教官說：「赤壁之戰，曹操及幾位大將都逃回去了，我看『騰衝之役』才是中國最成功的殲滅戰，因為日本軍隊全軍覆沒，一個也沒有跑掉！」聽到這話，我心中感到無限快慰，因為我們已為國家創下了一個成功的殲滅戰戰例，同時，懷念到我的老長官關漢騫將軍，由於他卓越的領導，使得這場振奋人心，增強「抗戰必勝」信念的一戰，得以完成。

關漢騫將軍，身材魁梧，聲如洪鐘，講話斬釘截鐵，令出如山。他的氣魄，真是巍巍乎如山

民國卅三年春關漢騫將軍帶領的遠征軍進攻騰衝城，架梯爬牆攻城時之情景。

如歎，令人由衷起敬，每當戰事激烈之時，他總是神態從容，指揮若定，真有名副其實的大將風範，他不苟言笑，自律極嚴，對部屬提拔照顧，愛兵如子，有機會追隨他的人，都能在他嚴肅的表情之外，體察到他慈祥而純真的感情，但到了戰場上，則是軍紀嚴明，絲毫不得寬貸的。

中國遠征軍反攻騰衝之役，我們遭遇了河川戰、山地戰、攻城戰，眼見弟兄們渡江時，無視於敵人的存在，仰攻山峯時，奮不顧身，累屍而上；在山頭狹道上，伴著槍砲聲響，血肉齊飛而毫無懼色；在山緣絕壁，一步一步攀登，從不稍作遲疑；在檜林彈雨中強行登城，置死生於度外；在城內反覆肉搏，雖傷猶戰的情景，皆是震撼人心的史畫，這種戰鬥精神，有賴平時革命思想的薰陶、軍紀的嚴明，以及主帥堅定的意志。關將軍常對部屬說：「戰場，是軍人人格之極致表現的地方」、「打戰，就是打人格」，當年將士用命，以忠勇愛國的情操表現其人格，我常想，騰衝之戰，真是革命軍人人格的最佳表現，也是主帥人格表現之極致，我軍視死如歸，不計犧牲，殲滅凶殘頑寇，正是中國國魂之所繫。

茲將騰衝殲滅戰之經過，分段說明，藉供史學研究者參考。

家參考並紀念闕漢雋將軍。

## 滇緬戰場敵我形勢

民國三十一年，日寇五十六師團等，沿緬北密支那、臘戌、畹町、龍芒公路長驅直入，進窺滇西，其後，龍陵之敵越惠通橋強渡怒江，進據橋



闕漢雋將軍（前排右二）偕同美軍顧問團長蔡斯將軍（前排右三）參觀戰鬥演習時留影。

頭，時卅六師擊潰來犯之敵，阻敵于西岸，粉碎日寇會師昆明之迷夢，此後我軍與日軍隔江對峙，一九八師共三師，駐防雲南文山，入侵日軍，震於五十四軍的聲威，皆不敢犯我滇南，卅三年，敵由印緬侵入麻尼歧河流域，盟軍告急，五十四軍遂以十四、五十兩師，由副軍長闕漢雋將軍率領，自雲南祥雲起飛，躍過喜馬拉雅山聖母峯到達印度，解盟軍之危，後該二師駐印緬，編入新一軍和新六軍，皆有輝煌戰績。闕將軍仍返回雲南坐鎮，嗣後中樞決定由滇西發動反攻，五十四軍則新編入卅六師並附預二師（原屬第六軍），時五十四軍軍長由副總司令方天將軍兼任，闕將軍仍任副軍長（卅三年七月廿五日，升任軍長），一九八師師長爲葉佩高將軍，卅六師師長爲李志鵬將軍，預二師師長爲顧葆裕將軍。

## 滇西反攻強渡怒江

三十三年春，國軍發動滇西總反攻，反攻滇西，必須攻克滇西重鎮——騰衝，要進攻騰衝，必先越過怒江和高黎貢山，這一山一水是敵人對騰衝的最佳保護，卻是對我軍極大的障礙。五十四軍，奉令爲攻擊第一線部隊，卅三年四月，部隊陸續運抵怒江東岸，完成渡江攻擊準備。有人說長江界限南北，戰時有如一道「天塹」，而怒江之險則有過之，怒江的狂流，是由西康的高原，經高黎貢山直瀉而下，入緬甸而爲薩爾溫江，其河身高出海平面約三千公尺，而兩岸山嶺又高出河身約七千公尺，兩岸皆千尺懸岸，水勢湍急

，流速每分鐘在一百廿公尺以上，雨季則增至三百公尺，百餘里間除了栗柴埡、猛古……各渡口，可利用特製渡船勉強通行外，其餘的地方，都不能行舟，每年雨季的時候，河幅往往增加爲兩百多公尺，渡河則更爲困難，因此，這對於敵人對抗我軍是很有利的，因爲此時正值雨季。

我軍由於渡河工具非常缺乏，只可利用少數特製的民用渡船，以及少數美製橡皮艇，更令人憂慮的是，我軍並未接受特種訓練，並不熟練操舟及登陸之要領，以致行動困難重重，其危險性自然不在話下，然而我們終於奇蹟似的登上彼岸。

這是卅三年五月間的事，「五月孤軍入不毛，月明瀘水瘴煙高」，千餘年前諸葛武侯南征南蠻時的艱苦，我們那時又作著新的嚐試，當時我們都相信這是求生存之道，是成功復國之路，憑著這信心，我們要強渡怒江，殺敵於彼岸。然而就在此時，日寇卻低估了我軍的能力，他們濫用了「後退配備」的河川防禦戰法，此法就是防禦部隊將其主力放在後方，僅安置少數監視部隊在河邊，對方渡河之時，監視部隊稍向後退，等對方兵渡一半時，方轉取攻勢，由於此時對方兵力分散在河之兩岸，很容易將其擊破殲滅。

這種「後退配備」戰術，便是孫子所說的「半渡而擊之」，這原本是正確的，可是「人算不如天算」，日寇豈能料到我軍有着「人定勝天」的本領。我軍仗着革命精神與鬥志，在上述惡劣的氣候、地形、裝備與缺乏訓練的情況下，能順利的得到勝利，現在想來，似乎真有神助。

在於敵有利的情況下，敵人本可阻我渡江或

擊我於半渡的，然而，我們卻能安然全軍渡河，並建立了堅強的灘頭陣地，這不是奇蹟嗎！關將軍說：「這是由於準備祕密而週到，加上我軍作戰力之強韌，所以粉碎了敵軍『後退配備』河川防禦的企圖。」五十四軍於五月十一日下午七時起，趁着黑夜，在栗柴埡、猛古、水井、康朗、緬戛、大沙埡六處開始渡江，到十二日拂曉止，只花了十小時光景，便渡過怒江，到達西岸，雖然遭到日軍的攻擊，但位處優勢的日軍，反而爲我所擊退，記得克勞塞維茨曾說：「河川是好的的防禦，但如遇強敵，河川便是弱者的防禦了。」此番我軍強渡成功，正可印證他的理論，也證明了唯有向最危險的道路前進，才是勝利成功之道。

### 寒雨險越高黎貢山

軍隊強渡怒江後，面臨的就是高山險阻。高黎貢山橫踞怒江西岸，其地形是由北向南



關漢卿將軍來台之初任東部防守區司令官

蜿蜒而下，沿著怒江進入滇西，再折向緬甸，綿亘數百里，形成天然的屏障，最高的山峯，海拔在七千公尺以上，躉入雲霄，陡峻險阻，山中的森林，都是原始的，叢葉密佈，蔽日遮天，山中可以通行驃馬的道路，只有南齋公房，北齋公房兩個丫口，陡峻而急傾，下雨的時候，就很難通過，雖有兩三條羊腸小道可以橫過山脈，但都是經溪流浸蝕的谷道，崎嶇危險，攀登的人稍有不慎，就會墜崖而死。在雨季的時間，六月至十月間，山上的隘路，有些變成了山溪，有些泥潭深可及膝，滑得站不住腳，人們的鞋上經常拖著幾寸厚的泥，同時，因爲山谷中的空氣，流通困難，瘴氣及毒蚊，隨時都會侵害人的生命，而我們的士兵，連蚊帳、雨衣都沒有。盤據高黎貢山的敵軍，曾以一個聯隊的工兵，費時半年，

使用現代築城材料，在戰術要點上，築有碉堡式的據點，鼠穴式的散兵壕，鳥巢式的樹上工事，蟹洞式的掩體，其後又不斷的加強整修，使每一據點，能够互相支援，聯繫編成大規模堡壘羣的堅固陣地，構成數重火網，具備近代永久築城的優越性能。

高黎貢山有著上述險阻的地勢，再加上日人刻意爲戰爭經營，可說是天衣無縫的工事，已足以令攻擊者却步，另外，還有一件令我軍困擾的事，就是氣候的惡劣。高黎貢山山頂的氣候，寒冷異常，作戰的時候，有時要派人在前面掃雪，部隊方能推進，山麓的氣候，却又是酷熱的夏天，使人悶熱不堪，這對作戰有很大的影響。怒

江之戰，初期勝利的原因之一，是日寇想不到軍會在雨季開始時，發動那樣大的攻勢作戰，但是，雨季在後來，也確實爲我們帶來了行動上的困難，嚴寒的天氣，士兵們缺乏禦寒的被服，也沒有雨衣，身上背著武器、彈藥和七天的糧食，頭上淋雨，脚下沾泥，體內還在流汗，很容易生病，山上氣壓又低，氧氣不足，稍不留心，坐下去就站不起來，常常就這樣死去，同伴們自顧不暇，也無力相救，單單卅六師冷水溝一役，沿途凍斃者便達三百餘人（但抵冷水溝後，挾優勢炮火，兩小時便將敵陣摧毀）。牲口驃馬，一旦陷入泥中便掙扎不出，死亡亦數以千計。由於高黎貢山地勢高峻，經常雲霧籠罩，空軍固然失其作用，砲兵也通視困難，一定要等到正午雲消霧散時，才能活動，可是時間只有兩三個小時，因此，攻擊在天候上受到很大的限制。我軍渡怒江後，第一個攻擊目標，是大尖山和唐習山，它是怒江西岸第一要點，是高黎貢山的鎖鑰。敵軍每一據點皆陣地高聳、地勢險要，使我軍不易接近，敵由上而下射擊較易命中，又有俯瞰展望之利，加之敵方守備大尖山、唐習山者，係以前在北海道所訓練的黑風隊，乃著名的山岳兵團最有力之一部。我軍處在這種一切利於防守，而大不利於進攻的情況下，又遇到頑強的對手，我們只能憑藉旺盛的士氣，堅定不移的必勝信心，以精神戰勝物質、戰勝環境、戰勝敵人。我們的戰士，喘息在險峻的羊腸小徑上，攀登爬行，剷除隘路上的障礙，隨時都冒著受敵機襲擊或各個擊破的危險，尤其是我們缺乏山地作戰裝備，砲兵及步兵

的重兵器，都沒有背負裝備，以致行動更受到阻礙，火力也相對減少，我軍是攻擊者，必須在山中日夜不斷的作戰，但本身攜帶彈藥、糧秣皆極其有限，後方運補輸送能力又極薄弱，時因運補不夠而影響戰況推展，所以問題十分嚴重，尤其山中難見一村，食料飲料皆非常缺乏，不能耽擱。



地取得。由於重砲不能前來參加戰鬥，飛機亦因草木雲霧不易找到正確目標，所以我軍惟有始終保持高度犧牲精神，發揮我中華民族既堅且韌的特性，與敵拚鬥，每至機關槍與迫擊砲相奏，山谷鳴應之際，我軍戰鬥勇士，無不裹傷再戰，無視於生死，在火網中衝刺，踏著弟兄的血跡向目標邁進，而在此與兇頑敵寇拚命搏鬥之同時，還要抵抗饑餓、疲勞、嚴寒、酷暑與疾病，雖然我們的運動緩慢而艱苦，但我們終於衝上峻峭的山峯，當然，犧牲也極為重大。此後，小溝頭、灰坡的奪取、冷水溝之戰鬥，南、北齊公房的佔領、馬面闢、朝陽地之反覆激戰，橋頭之兩度攻下，瓦甸之克敵，其艱苦，其犧牲，也與大尖山、唐習山的激戰情形類似，現僅略述高黎貢山最重要據點北齊公房之戰情形如下：

北齊公房日軍工事堅固，據險頑抗，一九八師為減少損害，乃以一部監視，主力即由北齊公

## 編輯報告 編者

△史學家莊政教授於孫科博士九十冥誕前夕，送來「記孫科博士」一文，並附珍貴圖照多張，孫科原著「八十述略」一篇，本誌特於本期七十一年十二月號隆重刊出，以供中外讀者參閱。

△旅美學人陳和銳博士的「民初留學歐洲憶往」，人物、遊記、掌故兼而有之，頗富史料價值，值得細讀。

△抗日名將顧漢騫將軍，湖南寧遠人，軍校四期畢業。民國三十三年在國軍第五十四軍軍長任內，率領遠征健兒收復騰衝，大敗日軍。

房南北兩側繞越，向橋頭，馬面闢攻擊，在砲、空火力支援下，將北齊公房日軍與後方的主要交通線完全切斷，五月廿一日開始攻擊北齊公房，長不幸陣亡，日軍因後援早為我所斷，已淪至割食同袍屍肉之景況。戰至六月廿一日，高黎貢山上阻我西進之敵，已大致肅清，我軍主力乃在龍川江東岸略事整頓。至六月底，各師皆越龍川江，準備對騰衝展開攻擊，此時我軍兵力已大量耗損，有的團兵力已不及一個營，戰鬥進行之慘烈可想而知。參加過新幾尼亞島上的歐文史丹萊山脈作戰的美國軍官和戰地記者，都認為高黎貢山的作戰，比歐文史丹萊山要艱難多了，而他們更佩服我們，只靠一點米飯，便能越過這種地形，並達到碩大的戰果。（下期續完）

來台後歷任東部防守區司令官、澎湖防衛司令官等要職。十一月十一日為顧將軍逝世十周年，本誌收到顧儒先生「顧漢騫與騰衝殲滅戰」一文時，十一月號已出版，特在本期（十二月號）隆重刊出，以饗讀者。本誌每期均提前出版，作家惠賜大作，凡有時間性之「懷人憶事」紀念文稿，務請在紀念日前一個月惠交本誌，以便提前交排。

△因為篇幅又兼排版不及，阮善榮「海關見聞錄（下）」，李潔先生「往事述感（六）」以及蔣君章教授、鈕先銘將軍、陳杰教授、周谷先生等大作均延至下期刊登，敬請作家讀者鑒諒。

「闢漢騫與騰衝殲滅戰」插圖

(上圖) 民國三十二年入緬遠征軍強渡怒江，收復騰衝。

(下圖) 闢漢騫將軍(左三)民國四十一年任澎湖防衛司令與九十六軍軍長高魁元將軍(左二)及美國特遣艦隊司令(右三)合影。

